

出彩驻马店 圆梦小康

“红薯大王”带动5万贫困户脱贫

通讯员 范杰 夏化云

目前,“红薯大王”叶启营在全国共建“梅营”系列红薯万亩示范基地2个、千亩示范基地100多个,协助建立科技示范户1.65万户,总推广面积900多万亩,带动全国近5万贫困户脱贫致富。

乐于奉献 创新经营模式

在正阳县真阳街道办事处,提起“红薯大王”叶启营无人不知,他研发的“梅营”系列红薯深受老百姓喜爱。

“叶启营在村里的威信可高啦!”一村民说,叶启营每年都与广大社员签订无公害标准化栽培“梅营”系列红薯订单合同。他带动该街道办事处规模种植“梅营”系列红薯8000亩,示范带动全县种植红薯10多万亩,带动周边市、县种植红薯40多万亩,让2万多户农户享受到“梅营”系列红薯的产业发展成果。

有耕耘就有收获。目前,叶启营创办的梅营红薯专业合作社拥有资

产260万元,每年种亩收入50万元;他先后为真阳街道办事处中学、小学捐款15万元建教学楼,为贫困大学生、失学儿童及希望工程、春蕾计划、抗震救灾等公益慈善事业捐款6万元;个人出资5万元在正阳县创办全国红薯大奖赛,吸引了全国1万多名薯农参赛;为贫困户免费赠送“梅营”系列种苗6000万株,价值400多万元;每年为社员义务收红薯1600亩;代理耕种机收农田1万余亩,让贫困军烈属、退伍复员军人和民兵贫困户种上“放心田”,成为“甩手掌柜”。

为贫困户架起脱贫桥梁

“都是叶连长给我们找的致富门路。”真阳街道办事处乐堂村民兵连的邓兆奎说。他每年都要种20多亩红薯,不愁销路,不出门就能赚几万元钱,是担任乐堂村民兵连连长的叶启营解除了他的后顾之忧。

近年来,叶启营先后与中国农科

院、河南省农科院等科研院所建立了长期合作关系。他免费向贫困地区农民赠送“梅营”系列红薯种苗数百万株,价值50万元,成功推广了多种红薯种植新技术,通过创建梅营红薯专业技术协会,摸索出“一户带多户、多户带全村、一村连多村、多村成基地”的合作共赢之路。乐堂村成了红薯专业村,被河南省评为“全省一村一品引智示范村”,成为正阳县政协委员会创办的特色农业示范基地。

从2010年开始,叶启营就把商标战略与红薯产业经营有机结合起来,大胆创新“研究中心+协会+商

标+基地+农户”的经营模式,把农民培养成产业工人和产业化“新农民”。

2018年,他着力改善仓储、物流环节,建设“梅营”系列红薯保鲜包装生产线,兴建容量40万公斤的储藏库18座,回收会员红薯贮藏增值,为会员架起致富桥梁。

人就像庄稼,只要弯下身子扎根,就能结出最美的果实。20多年来,叶启营先后被授予全国青年科技扶贫状元、全国劳动模范、河南省十大种植状元、河南省优秀民营企业、正阳县优秀政协委员、全镇民兵科技致富标兵等荣誉称号。①6

我的扶贫故事



种草药 收益好

1月2日,驿城区蚁蜂镇聂湾村农民在分拣、移栽夏枯草苗。

为了充分利用土地资源,返乡创业的驿城区蚁蜂镇聂湾村村民范宗宪租用聂湾林场700亩林地,套种中药夏枯草,大大提高了土地利用效率,增加了综合效益。②9

记者 李旻 摄

扬翔:筑牢“非瘟”防控绿色防线

记者 张建福 吴胜军

“今年出栏生猪1200头,出栏率预计比去年同期增长50%,且出栏的每一头生猪健康、绿色、无污染。这主要得益于驻马店扬翔饲料公司帮助我们养猪场全方位推进的工厂结构化设计+后勤服务中心运营模式+‘铁桶防非’,使猪场生猪出栏连年实现了几何级的增长。”近日,在正阳县一家规模养猪场,老板兴奋地说,“扬翔饲料不仅用着安全、放心、健康,猪生长得较快,而且肉质鲜美,比预期的要好很多。”

驻马店扬翔饲料有限公司通过工厂结构化设计,将办公区与生产区完全物理隔离,设立生产区四级防护圈,即超净区(打包成品区)、净区(生产区域)、缓冲区(生产人员生活区及行政办公区)、污区(工厂大门外),工厂结构化“防非”分别设计了三级洗消程序,每一道洗消程序都对应有人、车、物料等洗消措施。针对“非瘟”防控,驻马店扬翔饲料还专门增加了后熟化工艺,通过一道特殊的熟化设备确保饲料安全。驻马店扬翔饲料通过工厂结构化设计,用现行成熟的结构化模式帮助养殖户引进和推广,确保每个养殖户的生猪安全和经济效益。

建立结构化“防非”体系。通过源头切断、消毒切断、加热切断、设备切断环节,层层把关,多重保险。积极输出结构化“防非”能力,与更多养殖户一起“防非保猪”、共生共创。据了解,驻马店扬翔饲料早在2016年就建立了基于防控PED的生物安全体系,2018年更是在集团“防非五策”的基础上,总结和摸索出一套适合驻马店扬翔工厂实际的结构化“防非”体系,即打造饲料厂四级生物安全防护圈。

加强“铁桶防非”。驻马店扬翔饲料在人员防控方面,严禁猪业同行高风险外来人员入厂,减少非必要的业务人员入厂,进办公区人员经二级洗消后穿防护服由被访者带入,进生产区人员经三级洗消后被访者带入,生产人员进入生产区须经过沐浴更衣,三级洗消,换专用的工作服和工作鞋进入,办公区和生产区人员严禁交叉。

在车辆防控方面,严禁使用拉猪等高风险车辆,所有原料车、成品车均须经过三级洗消烘处理后方可进入工厂卸货、装货,所有原料和成品均要用一次性薄膜覆盖。送货车辆的篷布

不允许进厂,司机需要按人员防控要求穿防护服进入。

在物料防控方面,所有进厂的办公用品、五金配件、包装标签等均须经过不同类型的专业熏蒸、烘干、消毒后才能进入。

此外,工厂周围拉起了防鸟网,增加了挡鼠板、灭鼠设施,对于原料、饲料、人员、车辆、环境等定期取样进行监督检测。

生产生活物资的洗消细节按物品不同类别设置了不同的消毒方式,包括紫外线消毒、浸泡消毒、臭氧消毒、烘干消毒等,考虑到进入厂区不同区间和时间的需要,还特别设置了预消毒间、精消毒间、静置消毒间,确保所有物资消毒到位。

后勤服务中心运营模式共设有5大功能区,包括隔离中心、洗消中心、物资总仓、中央厨房和监测中心,为养殖户统一采买配送洗消安全的生产生活物资,为返场人员提供隔离服务等,补齐单个猪场缺失的“防非”结构,全方位切断病毒传播途径。此外,服务中心还采取封闭运营模式,内部工作人员无特殊情况不离岗,以降低人员频繁进出带来的病毒传播风险。

可以说,驻马店扬翔饲料服务中心把非洲猪瘟防控的细节问题都做了周全的考虑,通过规范操作与彻底执行,让扬翔的结构化“防非”能力有效输出给广大养殖户。

正是考虑到了这样的实际情况,驻马店扬翔饲料打造的工厂结构化设计+后勤服务中心运营模式+“铁桶防非”规模猪场“防非”理念深入河南乃至周边省、市每一个养殖户的心中。

驻马店扬翔饲料运营总经理唐定荣说:“‘防非保猪’,确保饲料安全,我们责无旁贷,一切的工作落脚点都在贯彻落实集团‘防非保猪’+‘铁桶防非’战略,为保障养殖户‘防非保猪’作出我们应有的贡献。”

驻马店是全国生猪调出大市,猪饲料的健康、安全、无污染是每一个猪场所关注的重点。驻马店扬翔饲料作为全市众多生猪养殖场的饲料供应商,一直秉承着“赋能行业、合作共赢”初心,紧抓时机,敢于突破,勇于创新,积极打造的“后勤服务中心运营模式+‘铁桶防非’规模猪场”理念赢得了驻马店乃至周边省、市养殖户的信任。①6

西平县气象局

做好气象服务保障工作

本报讯(通讯员 付想) 2020年12月28日至30日,西平县出现大风寒潮雨雪天气过程,多个乡镇均出现小雪天气。针对本次强天气过程,西平县气象局高度重视,周密部署,多措并举,积极应对,全力做好此次气象服务保障工作。

该局严格坚持24小时值班值守,密切关注天气变化,加强监测预测,及时通过手机APP、短信、广播、电视、电子显示屏、气象微博、微信及乡村气象信息员等多渠道向政府及相关部门发布1期重要天气消息,并根据天气情况

及时发布1期寒潮蓝色预警、2期大风蓝色预警和2期道路结冰黄色预警,并建议设施农业、畜牧养殖业大棚提前做好加固、维修和保暖工作及交通运输、城市运行、室外广告牌等高空悬挂物加固及防范工作。该局加强与应急管理、农业、电力、交通、住建、自然资源等部门的联动,全面做好大风寒潮雨雪天气的气象服务保障工作。同时,该局将继续密切关注天气变化,抓住一切有利时机开展人工增雨(雪)作业,为改善空气质量、降低森林火险气象等级提供气象服务保障。①6

熊寨镇

携手创建人居环境新家园

本报讯(通讯员 滕敬豪)近日,正阳县熊寨镇大力开展人居环境整治工作,多管齐下,携手创建人居环境新家园。

该镇熊寨村有4个小区、24个村民组和几千名密集的常住人口,再加上熊寨村是熊寨镇政府所在地和有很多临街的店铺,所以该村人居环境整治工作比其他村要复杂得多。为此,熊寨村党支部科学统筹,周密计划,定期总结人居环境整治工作进展情况,广泛动员全村在家的脱贫户积极参加村公益岗的环境卫生整治工作,并和森源环卫公司做好人员、设备等协调工作,调动一切力量对该村每条街道和村民组进行彻底的环境卫生整治。

在道路两旁的固定地点上放置颜色各异的垃圾桶,走组入户做好宣传,鼓励村民把生产垃圾、生活垃圾及时分类入桶,并安排人员做好维护。对沿街店铺挨家挨户走访,检查其改厕情况落实如何、污水排放设施是否整治到位、门口是否有乱贴乱放现象等,告知相关店铺做好整改落实,并及时回访调查整改情况。同时,安装太阳能路

灯、国旗、宣传栏等,栽树种花,绿化小区内的道路,清理好6个村民组内的塘堰沟,与相关单位协调做好路况标志,引导村民文明出行、文明生活。申请有关项目,建设公园、公厕、凉亭、走廊、健身场地、篮球场等公共设施,创建村民休闲娱乐场所。村干部带头干活,不打招呼到现场检查人居环境整治情况,并要求相关人员关注好重点部位,不留死角。

考虑该村力量有限、管辖面积过大等问题,熊寨镇政府及时派镇干部到熊寨村帮扶人居环境整治工作。在该镇相关部门的大力协助下,熊寨村清理了街东的破旧大棚和商家门口堆积的各类物品,拆迁了一些违建建筑,整治了街边商贩占街经营、乱扔垃圾等情况,科学规划,多方配合,广泛动员,赢得了领导肯定和群众赞誉。

据悉,在该镇党委、镇政府的支持下,熊寨村党支部积极组团到信阳、正阳等地参观学习,借鉴人居环境先进经验,并结合当地实际,全力打造好本村人居环境特色,为该村乡村振兴创造良好的宜居环境。①6

五沟营镇

脱贫结硕果 环境大改善

本报讯(通讯员 赵付友)自脱贫攻坚战打响以来,西平县五沟营镇全力以赴服务“三农”工作,建设美丽新家园。

西平县五沟营镇泗水村位于我市东北部,属于边界地带,曾是政府建档立卡贫困村。2018年以来,村党支部和村委会在上级党组织的扶持下,以党建为引领,坚持村域经济和农村文化齐头并进。该村在大力抓好村域经济建设的同时,努力改善人居环境。实行义务教育均衡发展国家战略,让

泗水赵小学也有了标准的体育场和电脑室。强力推进村级组织建设和文化建设,村民有了自己的农村书屋和文化广场舞台。村中昔日的垃圾坑成了养鱼池,家家户户装上了燃气管道。村里街道上,路边新修了排水沟,夜晚还有新安装的太阳能路灯照明。村中开通的“一元公交”极大方便了村民出行,让村民过上了便捷生活。如今,开着私家车出门打工成了新时代泗水村村民的新时尚。①6



近日,在汝南县番顺西红柿产业园育苗中心,西红柿秧长势喜人,技术人员正忙着给秧上蘸花,到处一派繁忙的景象。据了解,汝南县番顺西红柿产业园目前已建设日光温室35万平方米,工厂化育苗中心及番茄大世界2万平方米,仓储、分拣车间等配套设施齐全,可为消费者提供新鲜、安全、美味、健康的高品质西红柿。②9

记者 王朝晖 摄